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на всі зусилля влади у галузі ліквідації неписьменності серед національних 

меншин перепис 1939 р. зареєстрував у республіці 85,3% неписьменних віком 

від 9 до 50 років, а в 1940 р. їх все ще було 14,7% [10, с. 151]. 

Закриваючи очі на офіційну статистику, компартійний режим проголосив 

ліквідацію неписьменності в цілому завершеною. З другої половини 30-х рр. 

XX ст., під приводом боротьби з націоналізмом відбувається різке згортання 

шкіл лікнепу національних меншин. Поряд із цим не можна не визнати, що 

попри обмеженість і заідеологізованість, політика лікнепу сприяла 

культурному відродженню національних меншин. 

 

Список використаних джерел: 
1. ЦДАВО України, ф.413, п. 1, спр. 2, 164 арк. 

2. ЦДАВО України, 413, оп. 1, спр. 249, 201 арк. 

3. Зібрання постанов уряду УРСР, 1921 р. – № 9 – 288 с. 

4. ЦДАВО України, ф. 413, оп. 1, спр.163, 23 арк. 

5. ЦДАВО України, ф. 413, оп. 1, спр. 253, 71 арк. 

6. ІV з’їзд незаможніх селян України. – Харків, 1924. – 88 с. 

7. ЦДАВО України, ф. 413, оп. 1, спр. 372, 217 арк. 

8. ЦДАВО України, ф. 413, оп. 1, спр. 135, 78 арк. 

9. Зібрання постанов уряду УССР 1933 р. – № 23. – 366 с. 

10. Зібрання постанов уряду УССР 1929 р. – № 18. – 272 с. 

 

 

 

Стасюк Н.І. 

студентка; 

Науковий керівник: Шпак Д.О. 

кандидат історичних наук, доцент, 

Миколаївська філія  

Київського національного університету культури і мистецтв 

 

ДОЗВІЛЛЄВІ ТРАДИЦІЇ ПІВДНЯ УКРАЇНИ  

КІНЦЯ XIX – ПОЧАТКУ XX СТ. 

 

Гірка праця – солодкий спочинок! 

 

Український народ, один із найпрацьовитіших у світі, водночас вміє й 

весело, із запалом розважитись. Важливу роль грає відпочинок та дозвілля для 

людини, бо вона повинна мати вільний час, для задоволення потреби: духовної, 

психологічної та фізіологічної [1]. 

На жаль, на сьогоднішній день, міське населення здебільшого втратило 

смак до справжніх національних розваг, проте на селі ще вміють із розмахом 

погуляти. Спілкування з природою, активний відпочинок, що постійно 

перемежовується з допомогою по господарству, прогулянками лісом чи 

купанням у чистій гірській річці, тихі вечірні розмови або гучні народні 
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святкові гуляння – ось та ідилічна картинка, що її можна побачити, 

подорожуючи селами України... 

Однак вихідні або повсякденні вечори теж непогана нагода, аби 

відволіктись від побутових проблем і виснажливої праці: коли всі справи 

пороблено, оселя доведена до ладу, худоба та птиця ситі, город і садок доглянуті, 

коли тілом розтікається приємна втома, саме час причепуритись і гайда – весело 

провести вільний час у приємній компанії [2]. Наприклад поспівати жартівливі 

пісні, провести вечорниці, братчину, посиденьки, також є важливим не забувати 

про традицію та один із способів відпочинку, це плетіння вінків.  

Є звичай плести весільні вінки, який існував в Україні з давніх-давен, як 

атрибут сонячного культу, що відображений в купальських піснях і весільних 

обрядах. Згідно народних повірь, весільний вінок ідеально виготовляти з 

вічнозелених рослин: барвінку, калини, виноградної лози. Можна 

використовувати також руту, базилік, лавр – всі ці рослини символізують 

тривалий і щасливий шлюб. Як оберег від нечистої сили, в вінок вплітали 

червоний перець, колосся вплітали до родючості і достатку, інколи 

перев’язували рослини червонною ниткою, щоб в парі завжди була любов [3]. 

Весільні звичаї, на думку деяких дослідників, можуть бути зведені, з 

одного боку, до подорожі жениха за нареченою та повернення з нею до будинку 

своїх батьків. А з іншого – сюжет ритуал, в якому репрезентовані партії 

молодого й молодої, може бути розкритий поняттями просторових переміщень. 

При цьому характер освоєння локусів весільної містерії, самі обшири 

виявляються неоднорідними для тих хто не переміщується під час обрядів, для 

поїзжан та для «допитливих», тобто для тих, хто залишається статичним 

стосовно ритуалів. 

Українське весілля, як «церемонія життєвих зламів» [4], являє собою 

складним звичаєвий комплекс; його основину визначають дії молодих та їх 

прибічників, що спрямовані на творення родини; це його соціальний аспект. 

«Хоча в усіх малоросійських весіллях багато поганського, давноминулого, 

південноукраїнське вирізняється особливою цілістю й урочистістю; пісні й 

обряди поширюються досить рівномірно за всіма розділами весілля» 

дотримується чітке розмежування між окремими актами весільної драми; 

більшість обрядів здійснюється в домі батьків нареченої [6]. 

Сільське весілля – це, насамперед, динамічні, змінювані у часі ритуальні 

зони, що забезпечують чітко спрямовані дії його учасників. Хронологічний аспект 

структури церемоніалу передбачає регламентовану послідовність обрядів. 

Особливості просторових утворень південноукраїнського весілля проявляються 

через місця об’єктів стосовно Абсолюту. Саме таке умоглядне тіло є зручною 

точкою підрахунку метрики простору [5]. А характер взаємодії між самими 

об’єктами виявляє образну стилістику релігійного-побутової драми. 

Але тематичний локус може залишатися незаплідненим, якщо в ритуалі 

відсутні пластично-вербальні діалоги між групами людей, весільними чинами й 

потойбічними силами, якщо рукомеслі вироби не будуть співвідноситись за 

магічними, релігійними властивостями та функціями між собою і людьми. Він 

залишиться профанним і тоді, коли персонажі народної містерії будуть 
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виконувати магічні дії не прилюдно, однобічно або некваліфіковано. Перебіг 

контактів, просторова опозиція сил, подолання суперечностей – це, так би 

мовити, схематична модель весільного дійства. Змістовність кожного з обрядів 

тут проявляється повною мірою, якщо сільська громада має етнічний код 

материнської культури. Ключ до шифру цього коду ніби зберігається в надрах 

колективної пам’яти. Адже саме він – надійний досвід предків – скеровує та 

однодумне тлумачення дії кожного з весільчан. Самий код має бути предметом 

віри, а не сумніву, тим паче – критики. 

Образна цілісність весільного ритуального комплексу дозволяє, тим не 

менш, виокремити з нього предмет нашого дослідження – матеріальне 

оформлення та його поодинокі компоненти: народний стрій, елементи весільної 

декорації. Атрибути й реквізит родинно-шлюбних ігор визначають морфо 

стилістику народного мистецтва, рівні взаємодії його фольклорних форм в 

етноконтактних зонах, характер спадковости традицій, «річ, як знак 

матеріальної культури, так само як і людина, не існує за межами суспільства, а 

її соціально-історична зумовленість, є найбільш суттєвою» [6]. 

Пластичними, кольоровими, світловими та орнаментальними символами-

знаменнями у весіллі може виступати практично все, що оточує людину, – від 

обпаленої землі до натільного хрестика з Боговим Розп’яттям. Кожна рукотворна 

річ може стати магічною, щоб через мить трансформуватись у повсякденну: 

шматок землі, будівлю, дерево, древі, глиняний вибір, коцюбу, тканину тощо. 

Обшири села, вулиці, двору, будинку, його елементів, садиби формують 

просторовий образ народного весілля. Складники батьківського обійстя 

виступають сценічними майданчиками, на яких розігруються епізоди шлюбної 

драми. Саме тут постають чуттєво-наочні образи локусів кожного з родини, 

ближніх, відсунутих і безмежних обширів, великих і малих, світлих і темних, 

повсякденних і святкових, земних і небесних протяжностей. Весільний ритуал – 

це модель Усесвіту, в якому творцями первопредметів виявляються Богові діти. 

На час весілля сільські розлоги стають семіотично значущими. 

Просторово-пластичними домінантами села в обрядах «шкворівщина», 

«коронування», «розвідки», «обзори», «сватання», «оглядини», «рукобиття», 

«змови», «вінкоплетини», «вінчання», «поїзд», «вінкобрани», «ряження», 

«хлібини», «малини», «почепини», «пересувини», «окривання», «перезви», 

«ринді» і т. ін. роблять вулиці садиби, двори, будинки, храм. Перехідною 

просторовою структурою між будинком батьків нареченою, сусідами, вулицею, 

селом в одному з обрядів виступає курінь. 

У будинку, його деталям, дворових будівлях на час весілля висвічуються їх 

естетичні, магічні та інші функції. Епізоди єдиного сюжету розігруються на 

вулиці, біля воріт садиби, дверей хати, у сінях, світлиці. Обігруються окремі 

хатні яруси за вертикаллю, ліва та права половини оселі, покуття, піч, меблі, 

колимові вироби, рушники, одіж, прикраси, взуття, головні убори, валькир 

тощо. За народними повір’ями кожний сільський дім має хазяїв-духів, що 

визначають добробут сiм’ї. Через те магічні дії в усіх обрядових циклах, 

переплітаючись між собою, спрямовані та умилостивлення, задобрення демонів 
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і захист господарів від чогось небезпечного. Канву цих дій формує 

схематичний принцип амбівалентности сакрального. 

Південноукраїнське село внаявлює динамічну картину вічного людського 

буття. Організоване й об лаштоване для оптимальної резістенції кожного й усіх. 

Сільські традиційні локуси – це елементи коду просторової інформації. Знання 

й уміння розшифрувати його дозволяє новому поколінню не тільки приймати, 

оброблять, зберігати, реалізовувати успадковану інформацію про характер 

взаємодії людей з природою, але й виробляти нові, прийнятніше структури; 

такі, що покликані вбезпечувати єдність громади, родини, високу мораль, 

безбідне існування. 
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ГОЛОДИ ПЕРШОЇ ПОЛОВИНИ 20-Х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ В ДОНБАСІ 

 

Коли на початку 20-х рр. ХХ ст. південне українське село (втім, як і 

російське) охопив голод, більшовицька влада офіційно його замовчувала. На 

шпальтах газет постійно розміщувалися повідомлення про страхіття голоду в 

Поволжі, звертання партійно-державних діячів до українського селянства з 

закликами допомоги голодуючим росіянам, інформаційні матеріали щодо 

масштабної іноземної допомоги голодуючим Поволжя білизною, одягом, 

взуттям, цукром тощо [1, с. 1; 2, с. 2; 3, с. 1; 4, с. 1]. У той же час південним 

українським губерніям надання допомоги не передбачалося. 

Валовий збір зерна в 1921 р. на душу населення в постраждалих 

українських губерніях: Миколаївській, Одеській, Запорізькій, 

Катеринославській, Донецькій, Полтавській та Кременчуцькій – складав  

6,6 пудів, в інших губерніях – 16,7 пудів. Зібраного хліба не вистачало: 


